“雪道尽头是骨科”？ 量力而行是关键


北京冬奥赛场上，全世界冰雪运动精英超越极限超越自我的高难动作、优美画面，速度、力量与高新技术结合的独特美感，一遍遍刷新着人们的感知，让人血脉贲张、斗志昂扬，也激发出了大众参与冰雪运动的激情。
雪上飞驰、冰上共舞虽然美好，但美中不足的是，因运动方式不当、防护不足、救援乏力等原因造成的运动伤害，在媒体上屡有报道，甚至有了“雪道尽头是骨科”的戏谑，冰雪运动风险防控进入了媒体和公众的视野。
生命在于运动，运动需要科学，科学有效、循序渐进是“三亿人上冰雪”后大众冰雪运动健身高质量发展新的挑战。据国家统计局社情民意调查中心的调查数据显示，自2015年北京成功申办冬奥会以来，截至2021年10月，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人。从参与冰雪运动的目的来看，选择“娱乐休闲”的比重最高，为70.35%，其次是“强身健体”占比15.78%。从观赏赛事活动到冰雪娱乐休闲的简单体验、直观感受，可以说是量的转变，而从运动休闲到强身健体却是质的提升。
事实上，相对于夏季运动项目，冰雪运动属于高危险性体育项目，普通人接触少，对相关领域的了解也可以说非常缺乏。尤其雪上项目又大部分是极限运动，速度快、难度高、对抗性强、场地复杂，高速滑行之下更容易发生摔倒、翻转。冰上项目则由于穿着冰刀站在冰面
1


上，脚踝受力非常大，因此急性扭伤、摔倒在初学者身上也很常见。
所以，尝试冰雪项目要了解它，做到量力而行，科学有序。
对于冰雪运动而言，根据自己的兴趣爱好和身体素质进行选择，运动时的装备和护具一定要到位，合理安排运动强度。零起点上冰雪，最好有专业教练员或社会体育指导员的引导和指导，一步步去体验冰雪运动之美，不要认为滑雪或者滑冰看起来“很简单”，就冒险尝试，很多时候，疏忽大意会适得其反，让冰雪的乐趣大打折扣。
除此之外，冰雪运动场所的安全性不容忽视。了解环境、适应环境、融入环境非常重要。对此，体育行政部门对高山滑雪、自由式滑雪及单板滑雪等高危体育运动经营场所，有行政许可等方面的强制性标准和要求。在场地设施、医疗救护、应急预案、人员配备等涉及安全生产管理方面，都有硬性要求和针对性的检查。
多接触才能多融入，才能体验冰雪乐趣，从冰雪休闲到通过冰雪运动强身健身，不仅需要选择适合自己的运动类型与运动难度，还需要持之以恒的训练和提升。
中国冰雪运动的腾飞、普及，我们都是见证者；感受冰雪运动、相约冰雪奇缘，我们都是参与者。享受冰雪运动乐趣，把安全放在首位。（via人民网）
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雪道尽头是骨科？安全和乐趣可以兼顾


“十四亿人迎冬奥，三亿人上冰雪。”借着北京冬奥会的热度，越来越多人参与到冰雪运动中来。“雪道尽头是骨科”一说也随之攀上了热搜，引起了人们的热烈讨论。
雪道尽头是不是骨科？上海市第六人民医院骨科主任医师张伟告诉记者：“其实从2015年北京申办冬奥会开始，中国国内参与冰雪运动的人就逐渐增多了，除了北方人热爱滑雪，也有不少来自上海、浙江等地的南方人，到了冬天专程前往东北等地滑雪。但近些年来，因滑雪、滑冰等导致膝关节损伤、手腕骨折等疾病的患者数量明显增加了。”
随着北京冬奥会的进行，大众的冰雪运动热情得到了进一步的激发。目睹奥运选手们在赛场上的飒爽英姿，越来越多的人被冰雪运动“种草”，越来越多的人愿意到冰天雪地里感受“速度与激情”。相比之下，因此而进医院的患者数量似乎也在上升。2月9日，新疆医科大学附属第一医院的一名骨科医生在社交媒体发文说：“今天9台手术，7台是滑雪滑的。”
“雪道尽头是骨科”一说好像不乏道理。然而反对此说者也有一个庞大的群体；而且反对者同样有足够雄辩的理由。
很简单，任何运动都有一定风险，岂止滑雪等冰雪运动为然？普通人投入运动的目的都是为了追求健康和快乐，而提示风险应该是为了防患于未然，如果仅仅因为风险就放弃，岂不是因噎废食？

4


这样看来，围绕“雪道尽头是骨科”一说，赞成和反对者双方在
冰雪运动风险性的问题上其实是有共识的。反对者之所以反对，根本原因在于另一方将这种风险绝对化了。
的确，不应该忽视冰雪运动的风险，从这个角度出发，不妨把“雪道尽头是骨科”视为冰雪运动大热背景下的一个善意提醒；与此同时，也没必要将相关风险夸大到背离常识的程度，重要的是有必要通过争论找到降低风险的办法，就像其他运动项目一样。
对喜欢冰雪运动的普通人来说，怎样降低乃至防控风险？
一位骨科医生表示，其收治的因滑雪受伤的病人多数都是初学者，“想体验一下滑雪，但是没有经过特别专业的训练，也没有人保护，自己感觉熟练了，就大着胆子放开了滑，超出了自己的能力范围，往往意外就在这一时候发生。”
把这些事故当作教训，不难从中得出一些经验：投入冰雪运动不能光靠一腔热情和临时的兴趣；要更好地体验冰雪运动的乐趣，就需要接受初步的专业训练，学习基本的规则；即使是专业运动员挑战高难度动作也可能受伤，所以作为爱好者一定要量力而行，最好不要以业余的身份去抢做专业才能做的事情。
为了呵护公众参与冰雪运动的热情，保险行业也需要跟上。相对于其他极限运动，冰雪运动相关保险产品目前仍然有限。在冬奥会的带动下，如何快速适应市场需求，对滑雪、滑冰等运动进行保险产品创新和完善服务，也给保险行业带来了机遇。（via南方都市报）
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粉笔视角：冬奥会正在如火如荼地进行，运动健儿们身姿灵敏地做出各种高难度动作羡煞了旁人，很多人开始心痒难耐、跃跃欲试，甚至产生了“我也可以”的错觉。须知，雪地运动虽然看起来优雅轻盈，但实际上风险很高，若在没有掌握基本技巧的情况下就横冲直撞，极有可能从雪道冲进了骨科，成为“雪季滑雪干瞪眼”中的一员。“三亿人上冰雪”正在从理想照进现实，全民参与、感受冰雪运动的魅力值得鼓励。凡事量力而为，冰雪运动不能仅仅依靠热情，参与之前要对其中的风险性有清醒认知，根据自身实际情况选择适合的雪道，尽
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量规避危险，安全地享受冰雪运动乐趣。
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免责声明
本资料仅供内部交流使用，非商业用途。在未取得粉笔职教许可前，任何人士或机构均不得以任何方法或形式复制、出版、发放及抄袭本资料内容作商业或非法之用途，违者必究。
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